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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Optimizar as garantias de aposentação dos trabalhadores dos serviços 

públicos 

 

O Governo da RAEM lançou, em 2007, o Regime de Previdência dos 

Trabalhadores dos Serviços Públicos, com vista a proporcionar mais uma opção de 

aposentação aos seus trabalhadores. Apesar de este regime poder oferecer uma 

maior flexibilidade na aposentação, em comparação com a situação dos funcionários 

do quadro, que continuam a gozar do subsídio de residência e do prémio de 

antiguidade após a aposentação, os trabalhadores providos em regime de contrato 

além do quadro ou contrato de assalariamento, aos quais é aplicável o regime de 

previdência, deixam de poder gozar das referidas garantias depois de se desligarem 

do serviço. Mais, o cálculo no âmbito do regime de previdência é feito a partir de 2007, 

e não com base no tempo de serviço prestado, ou seja, o tempo de serviço prestado 

no passado não pode ser contado para efeitos de atribuição do prémio de antiguidade, 

o que afecta o moral da equipa da Função Pública, pois todos são trabalhadores dos 

serviços públicos e estão sujeitos aos mesmos deveres e regimes, mas esses 

trabalhadores são tratados de forma diferente após a aposentação. Por isso, o 

Governo não deve negligenciar o contributo do pessoal em causa e deve assegurar 

que todos os trabalhadores são tratados de forma justa e razoável. 

Em resposta a uma interpelação escrita de um deputado, o Governo afirmou que 

tinha implementado várias medidas de apoio económico para os trabalhadores das 

camadas de base que auferem baixos rendimentos, no entanto, ainda lhes faltam 
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garantias de aposentação, uma vez que, para além do regime de previdência, até ao 

momento não se registaram quaisquer alterações em prol das suas garantias após a 

aposentação. Com o desenvolvimento social, o volume de trabalho e a pressão sobre 

muitos trabalhadores da Função Pública, especialmente dos das camadas de base, 

aumentaram significativamente, e mesmo que alguns tenham intenção de se desligar 

do serviço antecipadamente, por motivos de saúde, não o fazem porque isto significa 

que a sua vida deixará de ter garantias, situação que em nada favorece o 

aproveitamento da flexibilidade cedida pelo regime de previdência, afectando também 

a mobilidade dos trabalhadores dos serviços públicos. Além disso, como os salários 

dos trabalhadores das camadas de base são baixos e o montante das contribuições 

mensais é limitado, a previdência que estes recebem também é reduzida, o que não 

lhes permite ter uma garantia de aposentação suficiente. 

Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Muitos trabalhadores do regime de previdência esperam que o Governo 

proceda a um estudo sobre a alteração deste regime, para que os providos em regime 

de contrato além do quadro ou contrato de assalariamento possam continuar a 

receber o subsídio de residência e o prémio de antiguidade depois da aposentação. 

Então, vai o Governo fazer esse estudo, para permitir que os trabalhadores recebam 

os referidos subsídio e prémio após a aposentação, melhorando assim as suas 

garantias nesta fase da vida? Quanto aos trabalhadores que ingressaram na Função 

Pública antes de 2007 e que aderiram ao regime de previdência, o Governo vai contar, 

de forma retroactiva, o tempo de serviço dos trabalhadores das camadas de base, 

providos em regime de contrato de assalariamento, para efeitos de atribuição do 
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prémio de antiguidade, a fim de melhor salvaguardar os direitos e interesses 

fundamentais desses trabalhadores? 

2. Apesar de o Governo ter lançado várias medidas de apoio económico para 

os trabalhadores das camadas de base, é ainda necessário melhorar as garantias de 

aposentação para os mesmos. Assim sendo, vai o Governo aperfeiçoar o actual 

regime de aposentação, atribuindo, por exemplo, subsídios aos trabalhadores das 

camadas de base já aposentados? Aquando do lançamento do regime de previdência, 

foi criado um prémio de prestação de serviço a longo prazo para o pessoal das forças 

de segurança e, após vários anos de implementação, verifica-se que os resultados 

alcançados foram notórios. Com vista a melhor salvaguardar a vida dos trabalhadores 

aposentados, o Governo vai ponderar alargar o âmbito de aplicação desse prémio? 

3. Tendo em conta a promoção acelerada da reforma administrativa, o Governo 

vai implementar, a título experimental, o “plano de desvinculação voluntária da Função 

Pública” nos serviços onde há necessidade, no sentido de promover a mobilidade dos 

trabalhadores e de elevar a vitalidade da equipa da Função Pública? 

 

22 de Agosto de 2025 

 

A Deputada à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Song Pek Kei 


